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“Vota është më e fortë se plumbi. Me plumb mund ta vrasësh armikun tuaj.  

 Me votë mund të vrasësh të ardhmen e fëmijëve tuaj”. 

 

 

 

                                                          Thënie nga të ish-presidentit amerikan  

                                                                       Abraham Lincoln 
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ABSTRAKT 

Tema kryesore përgjatë proceseve zgjedhore është zhvillimi i demokracisë përmes se 

drejtës se votës se lirë. Fletëvotimet e pavlefshme janë nder shkaqet te cilat jo vetëm qe e 

vonojnë shpalljen e rezultateve por edhe e lëndojnë ne një apo forme tjetër te drejtën dhe 

vullnetin e qytetarit ne zgjedhjen e përfaqësuesve. Zhvillimi i një procesi zgjedhor të mirë 

respektivisht sa më pak fletëvotime të pavlefshme, do të ndikonte pozitivisht edhe në daljen 

e votuesve në zgjedhje, rrjedhimisht do të fitohej një besim në institucionet shtetërore. Në 

këtë drejtim shtrohet pyetja se çfarë ndikimi kanë fletëvotimet e pavlefshme në shprehjen 

e vullnetit demokratik të zgjedhësve, si dhe çfarë duhet të bëjnë institucionet përkatëse të 

Kosovës në edukimin demokratik të qytetarëve kosovarë në këtë drejtim. Përmes këtij 

punimi synohet të arrijmë të analizojmë dhe interpretojmë ndikimin e fletëvotimeve të 

pavlefshme në shprehjen e vullnetit demokratik te zgjedhësve në zgjedhje në Kosovë. 

Fjalë kyçe: fletëvotimet e pavlefshme, demokracia, sistemet zgjedhor, proceset 

zgjedhor 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

ABSTRACT 

The main topic throughout the electoral processes is the development of democracy 

through the right to vote freely. Invalid ballots are among the causes that not only delay 

the announcement of the results but also hurt in one way or another the right and will of 

the citizen in the election of representatives. The development of a good election process, 

respectively as few invalid ballots as possible, would have a positive effect on the turnout 

of voters in the elections, as a result, trust in state institutions would be gained. In this 

regard, the question arises as to what impact invalid ballots have on the expression of the 

democratic will of the voters, as well as what the relevant institutions of Kosovo should do 

in the democratic education of Kosovar citizens in this regard. Through this paper, we aim 

to analyze and interpret the impact of invalid ballots on the expression of the democratic 

will of voters in elections in Kosovo. 

 

 

Key words: invalid ballots, democracy, electoral systems, electoral processes 
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KAPITULLI I - HYRJE 

 

Kosova qysh në fillim të pas viteve të pas luftës se vitit ‘99-të zhvilloj përpjekjet e saja për 

të ndërtuar një shoqëri demokratike për t’ju bashkangjitur familjes se madhe Evropiane. 

Për këtë qëllim, përveç tjerash se bashku me faktorin ndërkombëtar filluan të ndërtojnë 

mekanizma-institucione demokratike për t’ju përgjigjur nevojave të shoqërisë kosovare në 

këtë drejtim si hap i parë dhe shumë i rëndësishëm ishte zhvillimi i procesit demokratik 

zgjedhor.  

Zgjedhjet si proces ku populli e përcjellë besimin përmes votës të përfaqësuesi i zgjedhur 

me votën e lirë demokratike, fillojë të marrë jetë edhe në Kosovën tonë. Përmes procesit 

zgjedhor legjitim dhe legal, u zgjodhën nder vite pushtetet demokratike të Kosovës. 

Zgjedhjet e para lokale të pasluftës në Kosovë, u mbajtën  më 28 tetor 2000, ndërsa një vit 

më pas, më 17 nëntor 2001 u mbajtën zgjedhjet e para parlamentare.  

Deri në shpalljen e Pavarësisë së Kosovës (2008), u organizuan edhe disa procese tjera 

zgjedhore, këto zgjedhje ishin administruar dhe organizuar nga komuniteti ndërkombëtar. 

Ndërsa pas shpalljes së pavarësisë e deri me sot, Kosova organizon zgjedhjet sipas ligjeve 

për zgjedhje. Ligjet kryesore mbi zgjedhjet janë Ligji mbi Zgjedhjet e Përgjithshme 

Nr.03/L-073 dhe Ligji mbi Zgjedhjet Lokale në Republikën e Kosovës Nr.03/L-072 të cilat 

janë miratuar në qershor të vitit 2008. 

Përgjatë punimit janë shtjelluar probleme që e kanë përcjell procesin zgjedhor në Kosovë, 

tema mbi demokracinë dhe sistemet zgjedhore, duke i dhënë rëndësinë  historikut  të 

zgjedhjeve në Kosovë dhe sistemeve zgjedhore që nga paslufta e deri me sot. 

Duke pasur parasysh numrin jashtëzakonisht të madh të fletëvotimeve të pavlefshme, jemi 

përqendruar kryesisht mbi dukurinë e fletëvotimeve të pavlefshme dhe ndikimin në 

vullnetin demokratik, në këtë drejtim janë analizuar dhe është bërë krahasimi i numrit të 

votave të pavlefshme në dy palë zgjedhjet e fundit ato për Kuvend Komunal dhe për 

Kuvendin e Kosovës pra zgjedhjet e viteve 2017, 2018 si dhe 2021. 

 

 

 

 



 
 

Qëllimi: 

     

Qëllimi i kësaj teme është arritja e njohjes, se si ka kaluar Kosova në procesin zgjedhor 

ndër vite, është bërë analizimin e shkaqeve, se pse kemi numër të madh të fletëvotimeve të 

pavlefshme, si dhe çfarë ndikimi kanë fletëvotimet e pavlefshme në shprehjen e vullnetit 

demokratik të zgjedhësve në Kosovë. 

Objektivat: 

Duke e ditur se objekti i hulumtimit për fletëvotimet e pavlefshme në Kosovës është mjaft 

i gjerë, për ta lehtësuar këtë hulumtim, janë përcaktuar disa objektiva të hulumtimit, sikurse 

vijon: 

1. Njohja dhe përshkrimi i proceseve zgjedhore në Kosovë; 

2. Identifikimi i përmasës se numrit të fletëvotimeve të pavlefshme në proceset zgjedhore; 

3. Identifikimi dhe analizimi i faktorëve dhe arsyeve për numrin e madh të fletëvotimeve 

të pavlefshme; dhe 

4. Analizimi dhe interpretimi i ndikimit të fletëvotimeve të pavlefshme në shprehjen e 

vullnetit demokratik të zgjedhësve në zgjedhje në Kosovë; 

 

Pyetjet kërkimore: 
 

Pyetjet kërkimore që shtrohen në këtë temë të masterit, në të cilat jemi përpjekur të japim 

përgjigje janë: 

1.Sa kanë bërë institucionet e Kosovës në edukimin demokratik të qytetarëve kosovarë? 

2.Cila është baza ligjore dhe rregullative që e përcakton gjendjen e fletëvotimit të 

pavlefshëm? 

3.Cila është arsyeja e numrit kaq të madh të fletëvotimeve të pavlefshme e zgjedhjeve në 

Kosovë? 

4.Çfarë ndikimi kanë fletëvotimet e pavlefshme në shprehjen e vullnetit demokratik të 

zgjedhësve? 

 



 
 

Hipotezat: 
 

1. Institucionet e Kosovës nuk kanë bërë mjaftueshëm në edukimin dhe informimin e 

qytetarëve rreth mënyrës së votimit; 

2. Numri i madh i fletëvotimeve të pavlefshme është pasojë e mungesës se informacionit 

mbi mënyrën e votimit; 

3. Numri i madh i fletëvotimeve të pavlefshme ndikim në devijimin e vullnetit real të 

zgjedhësve. 

 

Metodologjia: 

 

Për të realizuar punimin e temës, përmes së cilës edhe kemi bërë hulumtimin, janë përdorur 

metoda përshkruese (deskriptive), me qëllim të njohjes së mënyrës së procesit zgjedhor, 

duke përshkruar mënyrën e ecurisë së fazave nëpër të cilat kalon i gjithë procesi zgjedhor, 

deri në certifikimin e rezultateve. Po ashtu është përdorur metoda historike me anë të cilës 

jemi njohur me historikun e zgjedhjeve dhe sistemeve zgjedhore në botë me theks të 

veçantë në Kosovë. Është përdorur edhe metoda interpretuese (hermeneutika) që na ka 

ndihmuar në qartësimin e përmbajtjeve të ndryshme të gjetjeve, duke u atribuuar atyre 

domethënie, të lidhur ngushtë me hulumtimin. Derisa metoda krahasuese (komparativitetit) 

na ka mundësuar krahasimin e numrit të fletëvotimeve të pavlefshme nga zgjedhjet në 

zgjedhje. Dhe krejt në fund është përdorur edhe metoda statistikore, përmes të cilës janë 

mbledhur të dhënat e ndryshme, respektivisht janë klasifikuar, interpretuar dhe janë bërë 

vlerësimet në mënyrë të saktë. 
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